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Zadanie 1. (I pkt)
Woda, o ktorej powszechnie méwi sig, ze jest substancjg zycia, ma wiele cennych wtasciwosci
fizykochemicznych. Dzieki nim ma ogromne znaczenie dla organizméw zywych i §rodowiska.

Przyporzadkuj opisom dotyczacym wody (kolumna I) wlasciwosci fizykochemiczne wody (ko-
lumna II).

I. Woda w organizmie lub $rodowisku

1. Pocenie si¢ chroni organizm czlowieka przed przegrzaniem.
2. Krople deszczu majg kulisty ksztait.

3. Pod taflag lodu w okresie zimy nie zamiera zycie.

II. Wlasciwoéci fizykochemiczne wody

A. Duze napigcie powierzchniowe

B. Najwigksza ggsto§é w temp. +4°C

C. Dobre przewodnictwo elektryczne

D. Wysokie cieplo parowania

Zadanie 2. (2 pkt)

Plastydy, wystepujace w komoérkach roslinnych, stanowig grupe struktur réznigcych sig zarow-
no pod wzgledem budowy, jak i petnionych funkcji, co pokazano na schemacie.

-

{ Protoplastydy 1
bez dostepu $wiatla
[ Etioplasty } { Leukoplasty }
po oéwietleniul l swiatlo
[ Chloroplasty ¢ » [ Chromoplasty

Na podstawie analizy schematu i wlasnej wiedzy ocefi prawdziwo$¢ podanych stwierdzen.
Whpisz w tabeli liter¢ P (prawda) lub litere F (falsz).

Stwierdzenie P/F

1. Proplastydy to mfodociana postac plastydow, wystepujaca w komorkach embrional-
nych, dajaca poczatek wszystkim rodzajom plastydow.

2. Chloroplasty powstaja wylacznie z proplastydow i etioplastow.

3. Chromoplasty powstaja z proplastydéw lub chloroplastdw, nie biora bezpoSredniego
udziatu w procesie fotosyntezy.

4. Leukoplasty pod wplywem $wiatla moga si¢ przeksztalca¢ w chloroplasty.
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Zadanie 3. (2 pkt)

Komoérka eukarlotyczna reprezentujgca wyzszy poziom organizacji niz komoérka prokariotycz-
na, funkcjonuje niczym minifabryka — dzigki organellom bioracym udzial w procesach biolo-
glcznych komorki.

Przyporzadkuj organellom komérki roslinnej (kolumna I) odpowiadajace im funkcje (kolum-
na II).

I. Organelle komérki roslinnej I1. Funkcja
1. Jadro komérkowe A. Magazyn odpadkow
2. Aparat Golgiego B. Centrum zarzgdzania
3. Mitochondrium C. Miejsce syntezy i ,,wysyltki” polisacharydow
4. Wakuola D. ,,Generator” energii
E. Wytwornia biatka
1o 2 = ey, 30— T

Zadanie 4. (I pkt)

Zdolnos¢ syntezy wtasnych biatek jest podstawowa i konieczng wtasciwoScia zywej komorki.
Wyjasénij, dlaczego dojrzale plemniki i erytrocyty nie podlegaja tej regule.

Zadanie 5. (2 pkt)

Rybosomy to kuliste, drobne, ziarniste organelle komérkowe. Sg zbudowane z dwoch podjed-
nostek, w ktérych sktad wchodzg biatka i rybosomowy kwas rybonukleinowy (rRNA).

Ocen prawdziwo$¢ podanych stwierdzen dotyczacych rybosoméw. Wpisz w tabeli liter¢ P
(prawda) badz litere F (falsz).

Stwierdzenie P/F

1. Rybosomy wystepuja zarowno w komorkach prokariotyeznych, jak i eukariotycznych.

2. W komérkach eukariotycznych rybosomy wystepuja wytacznie ,,zawieszone” w cyto-
zolu lub zwigzane z blonami siateczki §Srddplazmatycznej i z zewnetrzng btong otocz-
ki jadrowe;j.

3. Rybosomy to struktury odpowiadajace za syntezeg biatek w komorce.

Zadanie 6. (2 pkt)

Przeczytaj uwaznie podany tekst.
Apoptoza jest to planowe unicestwienie komorki dla dobra catego organizmu. W komorce,
ktéra popetnia ,,samobojstwo”, zachodzi szereg zmian biochemicznych i morfologicznych.
Proces ten wymaga aktywacji wielu gendw i syntezy rozlicznych biatek. Komorka kurczy sie,
powstaja ciala apoptyczne, w ktorych tkwig nieuszkodzone organelle komorkowe. Cialtka
apoptyczne sa nastgpnie zjadane przez komorki zerne (makrofagi) i komorki sasiadujgce.
Po komorce nie pozostaje najmniejszy Slad. Ta higieniczna Smier¢ nie daje przykrych konse-
kwencji dla otoczenia. ) '

Zrodto: M. Jurgowiak, Losy komdrkowych kamikadze, ,Wiedza i Zycie”, nr 5/2008.
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Na podstawie tekstu okresl, ktore z podanych informacji sa prawdziwe, a ktore falszywe.
Whpisz w tabeli liter¢ P (prawda) lub F (falsz).

Stwierdzenie P/F

1. Apoptoza jest procesem fizjologicznym.

2. Proces apoptozy wymaga nakladu energii.

3. Apoptoza moze powodowaé powstanie stanu zapalnego.

Zadanie 7. (2 pkt)
Ponizej przedstawiono fragment pewnego peptydu, pochodzacego od czlowieka, ktory zo-
stal zakwalifikowany do przeszczepu nerki.

ceeemenee. — Ala — Gly — Pro — Ser — Ala—Val —............

Do kliniki transplantologii zglosily si¢ dwie osoby z rodziny chorego, wyrazajace gotowos¢
oddania jednej nerki. Sekwencje aminokwaséw w odpowiednich tancuchach peptydowych wy-
mienionych osob sg nastepujace:

Osobnik A ............ - Gly — Ala - Ser — Val - Pro - Ala —.............

Osobnik B ............ — Ala - Gly - Pro— Ala - Ser - Val — ............
Podaj, ktora z wyzej wymienionych osob bedzie lepszym dawca narzadu. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 8. (2 pki)

Bardzo waznym skladnikiem naszego pozywienia, procz biatek, cukrow i ttuszczow, sg sub-
stancje mineralne, ktére utrzymuja organizm cztowieka w dobrej kondycji, chronig przed stre-
sem i wzmacniajg odporno§¢.

Wyjasnij, jaka role w utrzymaniu dobrej kondycji ruchowej czlowieka odgrywa zelazo, a jaka
— wapni.

ZUELAZO — 1vovver e eeeeeeee e e e e e v eses e e et ee s et e et et et e et e et e e e e e e e e et et e e e e e

WWVAPI — oottt e e h s ahsa s s s s s R S £4 S4B 4R SRR e R R e e

Zadanie 9. (2 pkt)

Na podstawie podanych funkcji dopisz nazwe biologiczng ludzkiego narzadu nalezgcego do
ukladu krazenia.

1. Miejsce rozpadu erytrocytow, rezerwuar KIwi — ..oevecnses e seesnsssesnans
2. Narzad, w ktérym dojrzewaja limfocyty T — ..o
3. Narzady, w ktorych filtrowana jest limfa ..o

4. Miejsce produkcji erytrocytow — ... s ssssnes
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Zadanie 10. (3 pkt)

Hematokryt jest to jeden ze wskaznikéw krwi, oznaczajacy stosunek objetosdci elementéw mor-
fotycznych do catkowitej objetosci krwi. W tabeli przedstawiono Srednie wartosci hematokrytu

czfowieka w réznych grupach wiekowych.

Grupa wiekowa Hematokryt (w %)
Noworodek 50
Niemowle ok. 1 roku 35
Dorosta kobieta 42
Dorosty mezczyzna 47

Zrodto: A. Lesicki, L. Ratajczak, M. Krenz-Niedbala, A. Kozlowska-Rajewicz,
Fizjologia z elementami anatomii i histologii [w:] Biologia. Jednosc i réznorodnaosé, Warszawa 2008,

a) Dane z tabeli przedstaw w postaci diagramu slupkowego.

b) Sformuluj wniosek wynikajacy z analizy diagramu.
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Zadanie 11. (I pkt)

Uczniowie podczas lekcji biologii wykonywali opisane doswiadczenie.

Kolbga ptaskodenng o pojemnosci 25 ml, napelniong woda o temperaturze 30°C, dotykali po-
wierzchni skéry w tych samych miejscach (wewnetrzna strona przedramienia, dion, plecy) pie-
ciu wybranych osob, zzachowaniem jednakowego czasu ekspozycji skory na bodziec termiczny.
Okazalo sig, ze trzy osoby byly bardzo wrazliwe na odczuwanie ciepla, reagowaly nawet na
dloniach, a pozostale dwie czuly cieplo gléwnie w miejscach szczegblnie wrazliwych, tj. na
wewnetrznej stronie przedramienia.

Sformuluj wniosek wynikajacy z analizy wynikow do§wiadczenia.

Zadanie 12. (3 pkt)

Na schemacie pokazano przeksztalcenia glukozy w organizmie ludzkim. Litery A i B oznacza-
ja naczynia krwiono$ne uczestniczace w transporcie glukozy. Uwzgledniono takze przyktady
dwoch tkanek wykazujacych bardzo duze zapotrzebowanie na glukoze (tkanka nerwowa i mie-
Sniowa).

tkanka
Jelito A watroba | B tkanki ﬂe“"ﬂ“’ﬂ
pogi‘l;f;a) | (glukoza) > > | obwodowe
’ tkanka
l,t migsni owa
glikogen

a) Podaj nazwy naczyn oznaczonych literami A i B.

b) Zapisz dwie szczegdlnie energochlonne czynnosci neuronu.

Zadanie 13. (2 pkt)

Otwieranie i zamykanie aparatéw szparkowych jest zwiazane z zachodzacymi w ciggu dnia
i nocy zmianami w komorkach aparatu.

Wybierz odpowiednie okre$lenie przy kazdym parametrze tak, by opisaé sytuacje otwarcia
aparatu szparkowego.

1. Stezenie CO,: malejgce/rosngce
2. Przemiany weglowodandw: wytwarzanie glukozy/przeksztalcanie glukozy w skrobig
3. Cisnienie turgorowe: niskie/wysokie

4. Kierunek przeplywu jondw K+: do komdrek szparkowych/z komdrek szparkowych
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Zadanie 14. (2 pkt)

Spoérdod wymienionych cech wiruséw wybierz dwie sugerujace przynalezno$¢ wiruséw do ma-
terii zywej i dwie — do materii nieozywionej. Wpisz w wykropkowanych miejscach odpowiednie

cyfry.
1. Wirusy nie maja budowy komoérkowe;.

2. Wirusy sg zdolne do namnazania (reprodukc;ji).

3. Wirusy nie przejawiajg samodzielnej aktywnoSci metaboliczne;.

4. Wirusy podlegaja procesowi ewolucji.

5. Wirusy moga wywolywac choroby u wszystkich typow organizmow.

Cechy MALETil ZTWE] — .iitieris sttt st s e et ah e s s s e sh s et ah e st s s s e

Cechy materil NICOZYWIOME] — .uviiciis it st e ar e st s s e sb e s an e st s s s e

Zadanie 15. (2 pkt)

Prosta budowa komérek bakteryjnych i niezbyt duza ilosé ich form morfologicznych kontrastu-
ja z wielka réznorodnoScig fizjologiczng, wyrazajgca si¢ migdzy innymi mnogoscig sposobow
odzywiania. Wérdd bakterii wyrdznia sig formy cudzozywne i samozywne. Cudzozywne bak-
terie mogg by¢ saprobiontami i pasozytami. Z kolei samozywne bakterie sg zdolne do przyswa-
jania dwutlenku wegla na drodze chemosyntezy, a niektére na drodze fotosyntezy.

Na podstawie informacji z tekstu zaprojektuj tabele porzadkujaca bakterie wedlug sposobéw
odzywiania sie. Nastepnie podane nizej bakterie wpisz do odpowiednich kolumn w tej tabeli.

bakterie glebowe, bakterie nitryfikacyjne, purpurowe bakterie siarkowe,
bakterie chorobotworcze
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Zadanie 16. (2 pk)

Fotosynteza jest podstawowym, anabolicznym procesem biologicznym warunkujacym zycie na

Ziemi.
Podaj argument potwierdzajgcy:

a) anaboliczny charakter procesu fotosyntezy

b) rolg procesu fotosyntezy dla zachowania zycia na Ziemi w obecnej formie

Zadanie 17. (I pkt)
Charakterystyczng cechg paprotni-

kéw, odrézniajaca je od mszakéw, P
jest wytwarzanie jednakowych lub Ty

zroznicowanych zarodnikow, kiel-

kujacych w przedrosla, co ilustrujg mikeospory
rysunki. %
Uporzadkuj rysunki zgodnie z kie- 09
runkami ewolucji sposobéw roz- o.
mnazania si¢ roslin.
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Rys. 3. Jednozarodnikowos¢ (izosporia)
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Zadanie 18. (2 pke)

Podaj, jaka liczbe chromosoméw i chromatyd beda mie¢ jadra potomne po pierwszym i po
drugim podziale mejotycznym, jezeli w komdrce macierzystej gamet goryla w profazie I tworza
si¢ 24 biwalenty.

1. Po I podziale: liczba chromosoméw — .................., liczba chromatyd ........e.e.e.ee.

2. Po II podziale: liczba chromosomow — ........cceeueenns, liczba chromatyd ...

Zadanie 19. (I pkt)
Na rysunku przedstawiono przekroj poprzeczny igly sosny.

skorka z kutikulg
tkanka wzmacniajgca
$rodskornia o aparat szparkowy
I r kanaty zywiczne
tyko
migkisz wieloramienny
drewno

Dokonaj analizy rysunku i podaj dwie cechy przystosowujgce igle sosny do ograniczenia pa-
rowania wody.

Zadanie 20. (2 pkt)

Mobzg to niezwykly narzad, zbudowany z ponad 40 miliardow komoérek, stanowigcych o naszej
indywidualnosci, Swiadomosci i pamigci, dlatego wymaga szczeg6lnej ochrony przed szkodli-
wymi czynnikami zewnetrznymi. Jedng z form ochrony mézgu jest bariera krew — mozg, kto-
ra tworzy sie¢ naczyih wlosowatych, przez ktére zachodzi wymiana substancji miedzy krwia
a komorkami mézgu. W innych narzadach Sciany naczyh wlosowatych sa porowate, natomiast
w mozgu komorki Srédblonka Scisle do siebie przylegaja, a transport niezbgdnych substancji
zachodzi dzigki biatkowym nosnikom. '

Zrodto: PK. Mazur, Obcy w naszej glowie, ., Wiedza i Zycie” nr 11/2010.
a) Wyjasnij na podstawie tekstu, dlaczego chemioterapia (niszczenie komérek nowotworowych
za pomocq cytostatykéw) nie jest skuteczna w leczeniu nowotworéw mézgu.

b) Na podstawie wlasnej wiedzy podaj dwa przyklady innych barier (anatomicznych lub fizjo-
logicznych) chroniacych mozg.
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Zadanie 21. (2 pkt)

Spozywanie zywnosci przebadanej przez stuzby weterynaryjne i poddawanie jej obrobce ter-
micznej to przyktady dzialai chronigcych cztowieka przed groznymi pasozytami atakujacymi
uktad pokarmowy.

Podaj nazwy dwoch pasozytéw, na zakazenie ktérymi moga by¢ narazeni smakosze befsztyka
tatarskiego (pospolitego tatara) — potrawy przygotowanej ze zmielonej surowej poledwicy wo-
lowej i podawanej z dodatkiem surowego zobltka jaja kurzego. Zaléz, ze produkty nie przeszly
wymaganej kontroli sanitarne;j.

Zadanie 22. (I pkt)

Na wykresie przedstawiono wplyw auksyny na reakcje wzrostowe organéw roSlinnych przy
roznych wartoSciach jej stezenia.

A
g 200 | e ]
: T
= pedy £ %,
g i 4
'g o .; ‘1
= T paki ; H
o / 3
= "E‘ 100 — / i
Z k ; i 3
g E- orzenie ; '-‘
= i
o 3
& kY
o '-‘_
g \
g 0 S
E 10 100 % 1000
w5 i
5 B :
'M B .-‘.
P g
g *,
SE ™,
-100 = -
v stezenie auksyny w mg/dm?

Zrodio: N. Lenart, Nowoczesne repetytorium z wybranych dziatow biologii, Warszawa 1997,

Dokonaj analizy powyzszego wykresu, a nast¢pnie sformuluj jeden wniosek dotyczacy wplywu
stezenia auksyny na reakcje wzrostowe organéw roslinnych.

Zadanie 23. (I pkt)

Na zajeciach kotka biologicznego uczniowie wykonali pewne do§wiadczenie.

W dwoch szklanych sloikach, napelnionych taka sama iloScia wody, umiescili po galazce tej
samej ro§liny ogrodowej z tym, ze jedna galgzka miala o wiele wigcej liSci. Nast¢pnie na po-
wierzchnie wody w obydwu stoikach uczniowie nalozyli kilka kropli oleju ro§linnego i zazna-
czyli poziom wody. Stoiki przez 3 dni staly w tych samych warunkach o§wietlenia i temperatu-
ry. Po uplywie tego czasu uczniowie poréwnali poziom wody w obydwu stoikach.
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Sformuluj problem badawczy, ktéry chcieli rozwiaza¢ uczniowie za pomoca opisanego do-
swiadczenia.

Zadanie 24. (3 pkt)

Niektére organizmy, na przyklad storczyki czy porosty, zyja na galteziach i pniach wysokich
drzew. Zyskuja w ten sposob podpore i miejsce z dostgpem do Swiatla. Chociaz samodzielnie
wytwarzaja zwigzki organiczne, jednak w pewnym stopniu szkodza swym gospodarzom.

a) Podaj nazwe grupy ekologicznej, do ktérej naleza opisane organizmy.

b) Zapisz jeden przyklad potwierdzajacy fakt, ze te organizmy, chociaz same produkujg zwigz-
ki organiczne, szkodzg roslinom, na ktoérych zyja.

¢ Zakresl poprawng nazwe strefy klimatyczno-roslinnej, w ktérej zyje ta grupa ekologiczna.
A. Tajga

B. Sawanna

C. Las rownikowy

D. Pustynia

Zadanie 25. (I pkt)
Ponizej podano trzy stwierdzenia dotyczace procesu crossing-over.

1. Polega na wymianie odcinkéw chromatyd migdzy chromosomami homologicznymi pod-
czas mejozy.

2. Wraz z wymiang fragmentéw chromatyd nast¢puje wymiana genéw (allei).

3. CzestoS¢ zachodzenia procesu crossing-over pomiedzy dwoma genami wzrasta wraz ze
zwiekszeniem ich odlegio$ci na chromosomie.

Zakresl odpowiedz, w ktorej prawidlowo okreslono stusznos¢ powyizszych stwierdzen.
A. Tylko zdania 1. i2. sg prawdziwe.

B. Tylko zdanie 1. jest prawdziwe.

C. Prawdziwe sa wszystkie zdania.

D. Prawdziwe sg tylko zdania 1.1 3.

1
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Zadanie 26. (3 pkt)

Nasienne to ro§liny doskonale przystosowane do zycia w Srodowisku ladowym dzieki wyksztal-
ceniu szeregu postgpowych cech, ktore zadecydowaly o ich sukcesie ewolucyjnym. Wybrane
cechy tych roslin to:

1. wyksztalcenie tagiewki pytkowe;

2. podwoéjne zaplodnienie

3. wyksztalcenie nasion

4. kwiat ze stupkiem

5. owadopylnosé

6. redukcja gametofitéw do malych rozmiaréw, przewaga sporofitu

a) Podaj dwie cechy, ktore odnoszg sie wylacznie do roslin okrytonasiennych.

b) Podaj dwie typowe cechy wspélne tylko dla roslin nago- i okrytonasiennych.

¢) Podaj ceche wspdlng dla roslin nasiennych i paprotnikow.

Zadanie 27. (2 pkt)

Niektére odmiany koniczyny bialej majg zdolnoS¢ syntetyzowania cyjanowodoru, dzigki cze-
mu roSliny te charakteryzujg sie wieksza bujnoscia. Do syntezy tego zwiagzku niezbedne sa
dwa niesprzgzone, niealleliczne, dominujagce geny A i B. Skrzyzowano ze sobg dwie podwojne
heterozygoty. Wér6d osobnikéw powstatych z tej krzyzowki znalazly si¢ zaréwno rosliny pro-
dukujgce cyjanowodor, jak i niemajgce zdolnoSci jego produkcji.

Zapisz stosowng krzyzowke i zaznacz w szachownicy wylacznie genotypy osobnikéw zdolnych
do syntezy cyjanowodoru.
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Zadanie 28. (2 pkt)

Synteza kwasu DNA jest mozliwa wylgcznie na matrycy DNA.
Ocei prawdziwos¢ tej tezy i nzasadnij odpowiedz.

Zadanie 29. (2 pkt)

Niezwykle spektakularnym wydarzeniem 2005 roku byto poznanie pelnej sekwencji genomu
cztowieka. To odkrycie umozliwito zdobycie wielu cennych informacji o pochodzeniu i ewolu-
cji cztowieka, o budowie i funkcji pojedynczych gendw, a takze wzbudzito w ludziach wielkie
nadzieje na postep w walce z chorobami. Sekwencjonowanie genomu cztowieka wywotato row-
niez wiele dyskusji i kontrowersji zwigzanych z mozliwo§cig wykorzystania wiedzy dotyczacej
sekwencji DNA wbrew interesom konkretnej osoby.

Zapisz dwa przyklady potencjalnych zagrozen dla intereséw ludzi, ktérych genom zostanie
zbadany w laboratorium i zapisany na jakims nosniku.

Zadanie 30. (I pkt)

Ponizej przedstawiono schemat krazenia azotu w przyrodzie.

N2

atmosferyczny resztki pochodzenia
roslinnego i zwierzecego
konsument rokladane przez

grzyby i bakterie

wolno zyjace
i symbiotyczne
bakterie
asymilujace azot

Uzupelnij powyzszy schemat i wstaw w miejsca oznaczone literami A i B wlasciwe nazwy pro-
cesdw. Wybierz je spoérdéd podanych nizej.
nitryfikacja, amonifikacja, mineralizacja, denitryfikacja
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Zadanie 31. (2 pkt)

Jednym z zastosowan technik elektroforetycznych i hybrydyzacyjnych w inzynierii genetycznej
jest mozliwoS¢ dokonywania analizy ludzkiego DNA. Rozdzielone na zelu i polgczone z mem-
brang fragmenty DNA danego osobnika hybrydyzuje si¢ ze znakowang sonda, zawierajaca
sekwencje powtorkowe, pochodzace z odpowiednio dobranych rejonéw ludzkiego genomu.
Wzor prazkowy uzyskany po hybrydyzacji z takg sondg jest odmienny dla kazdego czlowieka
z wyjatkiem blizniat jednojajowych. Wzory takie nosza nazwe genetycznych odciskow palcow
lub identyfikacji genetyczne;. )

Zrodio: A, Joachimiak, Genetyka, Krakow 1983,
Podaj przyklady dwoch sytuacji spolecznych, w ktérych wykorzystanie opisanej techniki moze
przynies ¢ pozytywny skutek.

Zadanie 32. (2 pkt)

Jednym z istotnych czynnikéw, ktory przyczynil si¢ do wielkiej kariery ewolucyjnej organi-
zmOw eukariotycznych w poréwnaniu do organizméw prokariotycznych, byto zwigkszenie ilo-
Sci DNA, wytworzenie diploidalnych komérek somatycznych i rozmnazanie plciowe.
Wyjasénij, jakie znaczenie dla osiggniecia sukcesu ewolucyjnego przez organizmy eukariotycz-
ne mialo:

a) zwigkszenie iloéci DNA

b) rozmnazanie piciowe

Zadanie 33. (I pkt)
Zakresl zestaw, w ktorym poprawnie wymieniono prawidlowosci procesu ewoluji.

A. Stale tempo, wielokierunkowo§¢, dobor naturalny, izolacja, wymieranie gatunkow
B. Zr6znicowane tempo, nieodwracalno$¢, postgpowy charakter, wielokierunkowos§é
C. Postgpowy charakter, nieodwracalno$¢, jednokierunkowosé, dryf genetyczny

D. Dobér naturalny, izolacja, dryf genetyczny, walka o byt, zmiennodé organizmdéw
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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